

# 新安县胸痛救治实现全覆盖



乡镇卫生院胸痛救治现场 游新苗/摄

本报讯(记者刘永胜 通讯员游新苗 樊佳琪)近日,在郑州市召开的全国基层胸痛中心大会上,新安县构建的急性

胸痛“三全”模式(全域覆盖、全程管理、全民参与)成效显著,获得两项省级荣誉。其中,新安县卫生健康委荣获河南省胸痛救治全域覆盖示范县,北冶镇卫生院荣获河南省胸痛救治单元溶栓引领单位。

2019年8月,新安县被确定为洛阳市唯一的国家级紧密型县域医共体建设试点县。近年来,新安县医共体总医院围绕“县强、镇活、村稳、上下联、信息通”的医共体建设路径,聚焦提升县域二级医疗服务能力,不断强化普惠性、基础性、兜底性的医疗卫生建设,按照“一年实现互联互通、两年实现同质同质、三年实现全面提升、四年实现织密兜牢、五年实现群众满意”的“十四五”规划目标全力推进医共体建设工作。

2021年8月,新安县医共体总医院通过国家标准胸痛中心建设。2022年5月,在新安县卫生健康委的高位推动下,新安县医共体启动胸痛

救治单元建设,通过建立健全工作机制,加强组织保障,提升救治能力,制定考核标准,强化三级质控等建设路径。经过近8个月的建设,新安县医共体12个乡镇卫生院胸痛救治单元接受专家组评审。

2023年3月29日,新安县实现胸痛救治单元全覆盖。截至目前,各胸痛救治单元已完成心梗溶栓15例。为积极打通胸痛救治“起跑的第500米”,新安县将胸痛救治延伸至乡村。2023年9月4日,新安县全面启动胸痛救治“哨点”建设,制定评价细则,由新安县医共体总医院牵头,压实救治单元“哨点”建设主体责任,村

级医疗卫生服务能力建设发力,对村卫生室的医务人员进行急诊、急救能力提升培训、考核和宣教,由新安县医共体总医院胸痛质控中心验收成果。截至目前,新安县已完成两批51个胸痛救治“哨点”验收工作,胸痛救治体系建设成效显著。

下一步,新安县将进一步完善县、乡、村三级胸痛救治网络,不断提升胸痛中心医疗卫生服务能力,强化胸痛救治单元的内涵建设,织密村级救治“哨点”,落实“三全”模式(全域覆盖、全程管理、全民参与),构筑一条群众身边的胸痛救治“安全线”。

## 他们奔忙在急救路上

本报记者 王明杰 通讯员 郑雅奇

7月5日,大雨滂沱,一个急救电话打到郟城区人民医院120急救中心调度室。调度员王雯姬接起电话,了解到一位70多岁的老人在家中突发呼吸困难,已进入昏迷状态,需要紧急医疗救援。看着窗外的大雨,王雯姬一边通知医务人员出诊,一边与求助者保持联系。

时间就是生命,患者的病情不容耽搁。面对恶劣天气,弯四伟急救车组接到任务后,立刻乘车出发。但由于路面湿滑,道路能见度较低,救护车只能在积水的道路上缓慢行驶。

大雨倾泻如瀑,司机王云飞打开警报器和双闪灯,凭借着多年的急救驾驶经验和对道路的熟悉,以最快的速度向目的地驶去。

由于目的地需要经过涵洞,涵洞积水严重,车辆已无法安全通行。在查看积水的情况后,弯四伟带着听诊器,担架员沈清善拿起担架,护理人员智克单紧紧抱着急救箱,防止急救设备和药品被大雨淋湿。他们快速下车,蹚水通过了涵洞。

他们到达患者的家中后,立即对患者进行紧急救治。“我和家人很感谢郟城区人民医院的医务人员,他们对患者认真负责,下了这么大的雨,还是以最快的速度赶到我的家中,救了我的父亲。”患者家属说。

弯四伟车组最终安全将患者接至郟城区人民医院急诊科,并开展进一步的治疗。直到确认患者脱离生命危险,安全送到ICU(重症监护室)后,弯四伟车组出诊人员才有空儿拧一拧衣服上的雨水,脱掉早已灌满雨水而重如铅块的鞋子,等待着下一个急救指令,继续守候在抢救生命的第一线。

### ■基层快讯

#### 信阳市人民医院

#### 组织义诊志愿服务

本报讯(记者王明杰 通讯员王昕)7月8日,信阳市人民医院组织医务人员来到新县田铺乡,开展义诊志愿服务活动。

在义诊现场,信阳市人民医院神经内科、心血管内科、眼科等科室的医务人员,为村民进行体检。该院护理部负责人李正叶为村民讲解日常健康保健知识。

此次义诊活动,医务人员共接受健康咨询200余人次,发放健康宣传资料150余份。

#### 延津县人民医院

#### 开展医保政策培训

本报讯(记者常俊伟)7月3日,延津县人民医院在该院医共体培训基地开展医保政策专题培训。

医保办相关负责人以医保常见违规情形,全国常见医保

违规类别警示,2024年新乡市医保局行政提示函内容和《医保基金使用监督管理条例》等为切入点,强调了医疗机构对医保基金使用的自我管理、自我教育、自我监督的重要意义。

#### 南乐县人民医院

#### 健康巡讲进校园

本报讯(记者陈述明 通讯员郭慧娜)近日,南乐县健康巡讲进校园活动走进南乐县第二实验小学,开展爱眼护眼宣传。

活动现场,南乐县人民医院眼科医务人员为师生们讲解眼睛的结构和功能,近视的形成和危害,以及科学用眼预防近视的方法。

#### 温县人民医院

#### 加入心血管专科联盟

本报讯(记者王正勤 通讯员郑雅文 任怀江)7月9日,温县人民医院以打造胸痛中心为契机,致力于心血管疾病诊疗流程的规范化和标准化提升,为心血管病患者提供健康保障。

温县人民医院以打造胸痛中心为契机,致力于心血管疾病诊疗流程的规范化和标准化提升,为心血管病患者提供健康保障。

#### 黄河科技学院附属医院

#### 上门问诊暖人心

本报讯(记者李志刚 通讯员岑树力)7月5日,黄河科技学院附属医院联合郑州市管城区十八里街道办事处紫荆华庭社区开展“关爱零距离 情暖老人”活动。

参与体检的老年人联系,询问并记录他们当前的身体状况。医疗卫生服务团队来到老年人家中,提供健康检查服务。医务人员不仅为老年人测量了血压,还进行了心电图等多项检查。

#### 民权县城关镇卫生院

#### 开展消防知识培训

本报讯(记者赵忠民 通讯员孙琰)日前,民权县城关镇卫生院开展了消防安全知识培训活动,邀请宣安消防讲师景瑞授课。

景瑞指导医务人员按照干粉灭火器的操作规范,将灭火器摇晃几次,左手握着喷管,右手提着压把,在距离火源2米-3米的位置喷射干粉,并将干粉覆盖整个燃烧区。

## 长葛市金桥路社区卫生服务中心

### 健康义诊进社区

本报讯(记者王正勤 通讯员李阳)近日,长葛市金桥路社区卫生服务中心医务人员走进解放路社区拥军游园,开展以“维护听力健康,乐享幸福晚年”为主题的老年健康宣传周义诊活动。

在活动现场,金桥路社区卫生服务中心专家团队为老年人提供听力检测和听力保健知识,帮助老年人认识到听力健康的重要性。

金桥路社区卫生服务中心专家团队针对老年人的不同情况,为他们提供了有针对性的建议。金桥路社区卫生服务中心医务人员为老年人测量血压、血糖,检查口腔健康等,并宣传老年

健康与医养结合服务,高血压病患者、糖尿病患者健康管理知识等。同时,金桥路社区卫生服务中心医务人员为参加活动的老年人准备了小礼品和连花清咳片,备受老年人好评。

金桥路社区卫生服务中心主任高景法说:“我们为老年人提供健康服务,让更多的老年人享受幸福和健康的晚年。基于此,我们特别举办了此次义诊活动,不仅为老年人送去了健康知识和关爱,也展现了金桥路社区卫生服务中心医务人员的责任和担当。”

刘源扬说:“全国老年健康宣传周是我国为加强老年人健康教育和健康管理而设立的重要活动之一。我们要以此次活动为契机,增强为老年人服务的意识,优化老年健康服务,完善老年健康保障,营造全社会共同关心、关爱、关注老年人健康的社会氛围。”



医务人员为老年人检查口腔 李阳/摄



↑近日,在平顶山市鲁山县人民医院门诊大厅,医务人员正在为患者讲解如何办理病历复印件邮寄业务。为了更好地服务患者,早在2021年,鲁山县人民医院就推出网上病历复印件邮寄和自提服务,为一些偏远山区以及外地的患者提供病历复印件邮寄服务,让患者“零跑腿”,在家就可以拿到自己的病历复印件。

王平 张凯/摄

### ■基层技术

#### 灵宝市第一人民医院

#### 实施机器人辅助下全膝关节置换术

本报讯(记者朱晓娟 通讯员刘海波)日前,灵宝市第一人民医院骨科二病区刘海波团队顺利完成机器人辅助下全膝关节置换术。

膝关节炎是以膝关节软骨磨损退变和骨质增生为特征的疾病,多见于中老年人,主要临床表现为膝盖肿胀、

弹响、积液等。如果患者不及时治疗,就会引起膝关节畸形,生活质量大幅下降。

据悉,机器人辅助下全膝关节置换术是将患者膝关节的CT(计算机断层成像)数据录入机器人系统,运用计算机的术前规划功能对手术位置、型号参

数做出详细的规划和模拟,并在手术过程中,对患者的软组织张力进行实时调整。医务人员在机械臂连接的转移工具辅助下开展手术。

刘海波说:“机器人辅助手术,其高精度的操作使手术的精准度明显提高,进一步降低了手术风险。”

#### 夏邑县人民医院

#### 完成纤维支气管镜肺泡灌洗术

本报讯(记者赵忠民 通讯员焦华璞)7月7日,一位10岁患儿因咳嗽、发热5天到夏邑县人民医院就诊。门诊医务人员建议患儿住院治疗,进行血常规、C-反应蛋白等炎症指标测定以及CT(计算机断层成像)等检查。检查结

果显示,患儿为肺实变的大叶性肺炎。

患儿住院后,常规的抗感染治疗2天后效果甚微,咳嗽、发热等症状仍不见好转。该院多学科专家会诊后,决定为患儿进行纤维支气管镜肺泡灌洗术。

该院业务副院长苏海生带领气管镜室专业团队,对患儿进行纤维支气管镜肺泡灌洗术。纤维支气管镜经过患儿的气道进入肺部,在右下肺背段及基底各段进行反复灌洗,仅10分钟左右,手术顺利结束。

## 濮阳惠民医院

### 日间手术让患者省时又省钱

本报记者 陈述明 通讯员 周鹏飞 冯起龙

“没想到我第一天做手术,第二天就能出院。濮阳惠民医院日间手术不仅节约了我的住院时间,而且我还能正常享受医保报销,真是省时又省钱。”患者鲁女士在濮阳惠民医院泌尿外科顺利做了手术,从中体验到了日间手术的便利。

据了解,日间手术是指患者按照诊疗计划在1日(24小时)内完成住院和出院步骤,包括手术操作(不包括门诊手术

以及检验性操作)。因病情需要延期住院的特殊病例,患者住院时间不超过48小时。

与传统手术相比,日间手术有以下优势:日间手术的效率较高,减少了择期手术患者的等待时间,提高了医院病床周转率。日间手术的治疗成本较低,减轻患者的经济负担,节约医疗卫生资源。日间手术患者的住院时间较短,医务人员按照日间手术流程开

展的手术,能够有效减少患者的住院时间。

除此之外,日间手术的安全性保障较高。医务人员对患者开展日间手术前,需要进行评估与分析,符合日间手术指征的患者,手术后会有专人对其进行病情观察和护理,专业的医护团队会全流程保障患者的健康。只有符合条件的患者,才能进行日间手术。

经医务人员的评估与分析,符

合日间手术指征的患者,入院前一周内,可在医院报销与本次日间手术相关的门诊检查费用。

为使日间手术便民措施更快、更好落地,濮阳惠民医院相关部门精心打磨每个环节,做到“流程最优化、患者少跑路”。

濮阳惠民医院开通“日间专用绿色通道”,以更加规范的管理制度和流程,全力

做好手术的协调与配合,让患者切实感受到日间手术室的舒适、便捷与高效,真正做到“患者专注康复、医院专注服务”的理念。

濮阳惠民医院作为濮阳市首批开展日间手术的医保结算试点单位,未来将继续在提高医疗卫生质量与安全的前提下,逐步扩大日间服务范围,提升群众的就医体验。